

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Мяховского Антона Александровича
«Структурные и содержательные характеристики гиперо-гипонимической иерархии (на материале названий животных в современном английском языке)»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки
(Минск, УО «Минский государственный лингвистический университет», 2025)

Диссертационная работа А.А. Мяховского выполнена в рамках современной когнитивной исследовательской парадигмы, изучающей общие закономерности строения языковой системы и ментального лексикона, и нацелена на выявление оснований иерархии названий животных в современном английском языке и ее содержательных и структурных характеристик. Необходимость выявления сложных (до 13 уровней в глубину) семантических гиперо-гипонимических отношений в развитых таксономиях, проливающего свет на особенности категоризации мира человеческим сознанием, обусловила *актуальность* проведенного масштабного исследования. А.А. Мяховский проанализировал фрагмент лексической базы английского языка WordNet в объеме 3944 единицы на предмет глубины и ширины иерархии и доказал с применением элементов количественного метода, что наиболее широким является 8 уровень иерархии, а основным типом семантических связей является радиально-цепочечная конфигурация.

Полученные диссертантом данные убедительно демонстрируют как сходства, так и различия языковой картины мира, зафиксированной, в частности, в WordNet, и научной картины мира, зафиксированной в научной информационной системе ITIS. К общему можно отнести биологические основания классификации названий, а различным является количество (научная классификация включает в 131 раз больше наименований животных) и отсутствие прагматических оснований у научной классификации. Кроме того, для языковой классификации характерна градуальность, не свойственная научной классификации. Автор приходит к выводу, что данные различия обусловлены разным целеполаганием, а именно: языковая классификация ориентирована на потребности человека.

Необходимо отметить, что выявленные закономерности, такие как сравнительно небольшой набор информации о внешнем виде, поведении, функции животного, достаточный для формирования ментальной репрезентации животного, автор объясняет проявлением принципа когнитивной экономии, определяющего иерархическую организацию классов названий животных и дистрибуцию содержания (с. 24 автореферата).

Научная новизна реферируемой диссертации не вызывает сомнений – автором были сделаны важнейшие выводы, касающиеся макро- и микроструктуры иерархии названий животных, в частности, вывод о том, что наибольшее число классов с высокой инклюзивностью приходится на центральные уровни иерархии. Выявленная взаимосвязь различных типов оснований в устройстве иерархии названий позволяет объяснить смешанный характер классов.

Достоверность выводов, полученных автором реферируемой диссертации, обеспечивается апробацией исследования в статьях, выступлениях на конференциях и на заседаниях кафедры общего языкознания МГЛУ и ознакомлением автора с большим количеством научных трудов (234).

Автореферат диссертации А.А. Мяховского позволяет получить достаточно полное представление о проведенном исследовании, результаты которого отвечают всем нормативным требованиям к квалификационным научным работам такого рода в плане актуальности, научной новизны, теоретической значимости и практической ценности, единства методологических подходов, полноты апробации теоретических и эмпирических результатов. Основные позиции и результаты исследования отвечают квалификационной специальности 10.02.04 – германские языки.

Полагаю, что А.А. Мяховский успешно справился с поставленными задачами и, безусловно, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Выражаю согласие на размещение моего отзыва на автореферат А.А. Мяховского «Структурные и содержательные характеристики гиперогипонимической иерархии (на материале названий животных в современном английском языке)» на сайте УО «Минский государственный лингвистический университет».

«29» мая 2025 г.

Богданова Светлана Юрьевна
доктор филологических наук (10.02.04 – германские языки), профессор
ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет»
профессор кафедры иностранных языков и лингводидактики
Россия, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1.
Телефон +7 3952 202081

rusjap@mail.ru

Подпись _____



/ Богданова С.Ю.

